壹、前言

經歷了幾番波折，終於在2003年的最末幾天－12/27下午，如願訪問到了能夠幫助我們順利完成班級經營訪談報告的“張老師”。張老師是一位非常資深的數學老師，擁有豐富、悠長的教學經歷，曾經任教於「彰化高中」，現在難然已經退休，但仍然任職於補習班，繼續著百年樹人的教育大業。

貳、訪談內容

1、 老師為什麼會選擇教師這個職業？驅使老師一直教書的原動力是什麼？

其實我本身是淡江數學系畢業，並不是師範體系出來的，我也不是從小就立志要當老師的，會選擇教師這個行業，主要還是考慮家庭的經濟因素，因為這是一份比較沒有風險、比較穩定的工作。不過我覺得既然進入這個行業，就要做好這份工作。其實每份工作投入以後就會有另一片天地，要做好每個工作最重要的就是「熱忱」，不只限於教書、工作，尤其對生命更要有熱忱。我覺得只要有熱忱，這樣不管在那方面發展，都會有很好的前途。因為有「熱忱」的人，不會讓自己過於固步自封，比較會知道要改變自己，隨時跟著時代的腳步轉變和前進。既然進入教師這個職業，當然就要投入、就要有熱忱，對自己的工作有使命感，這樣在教書上，就比較容易將心力投注在學生身上，願意花心思去瞭解學生、和學生作溝通，願意不斷改進自己，這樣也就有驅使自己不斷作好教書這份工作的原動力。

二、老師認為要怎麼樣才能獲得學生的尊重呢？

我想最基本的，就是要將自己的情緒掌握住。人生總會有不愉快的事，在家裡會有挫折，在外面會有挫折；和校長會有不愉快，和同事會有不愉快。很多老師，會將自己的抱怨說給學生聽，把自己的不愉快和挫折帶給學生，在不知不覺中，同學就會貶低了這個老師的價值。所以大抵而言，如果一個老師能夠控制自己，不把教室外面的挫折、不愉快帶到教室裡面去，不要將自己個人的情緒波及到學生，學生對老師的評價自然而然的就會高，就會比較尊敬你。

三、老師如何在學生面前處理自己的情緒？

作老師的也是要有喜怒哀樂，不然就變成教書匠了，所以適度的發洩自己的情緒也是必須的，否則很快就會彈性疲乏。我會讓學生知道老師也是平凡人，也會有情緒，如果學生做錯事讓我們很生氣，可以藉由一些簡單的動作：像大力的敲﹝拍﹞桌子發洩，我認為這樣是可以的，這樣情緒馬上可以平息下來，也能讓學生了解嚴重性，制止一些不該有的行為，卻不會另外牽連其他事情。不過我認為老師在生氣時，是絕對不可以打學生、處分學生的，因為人在生氣時容易失去理智、亂了分寸，萬一傷害到學生就不好了，當然更不可以拿學生來當出氣筒。

四、老師是如何去制定班上的班規？如何促使學生主動去維護班規？

班規分國小、國中、高中時期，年齡不同，制定班規也不同，年級﹝國小﹞越低定的班規要越多，年級﹝高中﹞越高定的班規越少。像高中這樣年級高的，我認為重要的是讓學生了解你的個性、脾氣，讓學生可以有所準備，行為的拿捏學生大概就都可以知道，那訂定的規則就不用太多太詳細，因為太細反而繁雜效果也不會好，定原則性的、大方向性的就可以了。

班級幹部的話，在台灣一般全都用選的，我並不是這樣做。我只有班長是用選的，其他的幹部是由其他同學提名推薦，然後由班長來決定，因為幹部是要配合班長做事的，由班長自己選擇的才叫得動，否則幹部間不能互相配合就沒辦法發揮應有的功能。在我的班級，是建立一個比較清楚的幹部組織架構，班長的權責是最大的，由班長去統領幹部，由上層的去領導下層的，這樣整個班級架構就會很明確；學生有事也都是先找班長處理，這樣即使老師不在，班級也可以良好運作，而老師只要掌控班長，就可以掌控整個班級的狀況，班級管理也會比較容易。班長如果有事要出去，就必需將職權和工作交代給副班長，領導的人不在代理的人就要自動遞補上，就跟大公司的營運原理是一樣的，每個階層的職權和工作都規定的很清楚。如何讓幹部來掌握運作班級，我想這是老師要教給學生的。另外很重要的，導師要常常跟班級幹部及意見領袖聊天，這樣會比較容易了解班上的情形和掌握班上大體的意見。

五、老師會處罰學生嗎？在班級之中是如何來作處罰？

在之前有提到作老師的要會將自己的情緒掌控好，因為你不會將情緒帶給同學，所以你在處分同學時就不會有所偏頗。只要你在處分同學時沒有偏頗，同學對你的處分才會信服。就我個人而言，當我要處罰學生時，我都會先跟他們說明原因，之後才會動手，只要不是情緒性的打學生，而學生也可以理解這個舉動是在「處分」，這樣普遍都可以得到學生的諒解。而我堅持一定要「處分」學生的原因，是因為我個人認為「原諒」不是件好事。舉個例子來說好了：你交通違規了，如果警察將你攔下來，並沒有開單，只是口頭的勸說，那麼請問你下次還會遵守嗎？還是會繼續違規呢？我想應該是選擇後者吧？我想學生的習性也都是這樣的。如果你事先都已經訂好了規則，可是他卻違規了，那麼你處罰他他是無話可說的，因為這是他自己選擇的結果；但是若你不處罰他，那麼他下次再犯的機會就很大，而且老師如果不處理，也會影響到其他同學，如果學生有樣學樣，那班級秩序很快就瓦解了。

六、老師會處罰學生的原因是什麼？是否會以成績好壞來處罰學生？ 

我會處罰學生只有當學生行為不對時才會作處罰，因為我是有給學生選擇的，那他如果自己選擇了不好的行為，我處罰他他是沒話說的。我個人是從來不會以成績不好來處罰學生的，因為我覺得每個學生的資質和背景是不同的，對學生的要求也就不會一樣。像教微積分，如果對學生來說重要的是操作，那麼微積分的觀念、原理他們只要有概念就可以了；那如果是將來要走設計的，對於微積分的觀念、原理就一定要瞭解得非常透徹了。我覺得老師給學生的標準必需考慮學生的程度，你設的標準是要學生能夠達到的，你才能去要求他。有些同學在課業上就是比較不行，你如果要求他成績好也不太可能，數學出個十題，也許他能答個五題就很好了，所以對程度不好的學生，我主要的要求就是學生有努力就好。那如果是程度好的，當然就會要求他們學的比較多，因為他們的可塑性大，而且在高中時期來說，學生未來的可變性也還很大，現在學的是數學不見得以後就只用數學，以後也可能用的是化學、是物理，所以平常就會給學生這樣的觀念，也讓學生知道老師為什麼要求他們學比較多。

七、老師對考試作弊的處理方法為何呢？

作弊在學校規定是要記大過的，所以這樣處分學生也是合理合法的，但我認為直接送教官室、訓導處處份是不對的，我覺得不論發生大小事，學生要做處分，都應該先經過導師這一關，我覺得這是身為導師的責任與權利。不過要處理這樣的事件，導師應先找當事師長作瞭解和溝通，因為畢竟得尊重當事師長，要讓師長信任我們的處理能力，讓他們信任我們能順利處理事件，不會讓他們下不了台，願意將事情交由我們處理，然後再找學生瞭解原因，聽聽學生的說法。這就像籃球裁判角度不同會造成誤判一樣，導師要從每個角度去了解，才不會造成誤會。處理這種事情最重要的還是要多溝通，這需要多花費很多心力，但老師有這個熱忱願意這樣做，事情處理就能比較圓滿，不會喪失其他師長的尊嚴，也不會讓學生受到傷害。

八、老師有沒有碰過類似不良份子的流氓學生？老師會怎麼管理他們在班上的行為？ 

這些同學有一個共通性，通常他們的課業都比較不好，所以我也很難在課業上要求他們，我也知道有些老師有些課他們就不是喜歡，對他們來說他們也是很痛苦，那通常就是要求他們上課要忍耐，不要吵鬧，可以睡覺，但不要給別的老師難堪，不過要做這樣的要求，前提是學生願意接受配合，這也是得靠平時老師與學生之間的互動來建立關係才有可能。那效果通常也不可能掌控到百分之百，不過大致上可以控制在別的老師能忍受的程度內。

九、老師有沒有利用輔導室或是學校其他單位提供學生需要的協助？

我個人對輔導單位並沒有太好的評價，覺得學校的輔導缺乏熱情，所以對輔導單位沒什麼接觸。我反而覺得教官對學生的幫助比較大，因為教官跟學生的生活比較貼近，學生很多生活上的管理、教導都是教官在作。學生面臨困難時真正會去找的也大都是導師或教官，反而很少去找輔導老師的，尤其是那些行為比較不好的學生，平時都是教官在管他們，他們對教官的感情和依賴性都比較強。我個人是比較認可教官對學生的幫助程度，因為他們對職業的奉獻與唯命是從，擁有更高的使命感，這是很多老師或者輔導老師比不上的。

十、老師會不會覺得教學有無力感或是倦怠的時候？如何排解呢？

我想無論是誰，都一定會有倦怠感的，但我通常休息個半年或一年，就可以恢復。像我會退休也是因為有倦怠感，但這個倦怠感主要是來自教師群的無力，因為在彰中我一直努力在推動教學行政工作上老師間的合作，但一般老師很難起共鳴，才會讓我有倦怠感想要退休。不過退休休息過一陣子，我還是又回到學校去幫忙，去做一些像推動合作社制度化的工作。我想人生還是要自己做調適，像我退休還是會找一些事情來作，讓自己覺得生命有意義，這樣倦怠感可以很快消失，就又能產生鬥志。

十一、老師能否以過來人的身分給新老師一些建議呢？
我想很簡單的，只要保持一份熱心，就可以把這份工作做的很好了。但千萬要記住別把自己的聲名擺在心中，很多帶好班的老師會造成行為的偏差，都是太在乎自己帶的班級的聲譽，才會為了成績打學生。作老師的應該盡量壓抑降低自己的榮譽感，不要將自己的榮譽看得太重，而造成教學上的偏頗。老師是一個協助者，最重要的工作就是協助學生去找到自己的特色、發展自己的特色，老師本身最好不要太有特色，不然容易成為學生崇拜、模仿的對象，而讓學生失去了自己的特色。身為教師，一切應該以學生為考量，這樣才不會忽略掉學生的改變，能以學生為考量，我們自然能不斷的學習和改變，自然能跟的上時代的進步。

參、訪問感想

張老師不愧為教學經驗非常豐富的教師，無論我們提出哪方面的問題，都能不假思索，與我們侃侃而談。藉由這次訪談，讓我們瞭解很多張老師對於「班級經營」方面的經驗和理念，由和老師交談的過程當中，我們可以感覺到老師對教育的熱愛、對教學的堅持和對學生的重視。感覺老師是一位處處為學生著想，凡是以學生為最先考量的好老師，他並不像其他一些年長而固執拘泥的傳統教師，只以老師的標準去要求學生、只以老師的權威去壓制學生。老師用心經營師生間的良好關係，肯花心力去和學生作溝通，和學生就像朋友一般，總是站在學生的立場為學生設想，用心去瞭解學生感受和需要、用心去關愛學生，真的是一位亦師亦友的「人師」。也難怪老師雖然已是一個資深的老師，卻仍能保有一份不遜於年輕人的活力和熱忱，能與世遷流跟上時代、潮流的轉變，夠和和學生一同成長。張老師豐富的閱歷經驗、傳統和現代兼具的班級經營理念，實在讓我們獲益良多。
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