王甘草老師小檔案

授課科目    ：國文（兼輔導老師）

年資        ：25年

目前任教學校：彰化國中

學歷        ：東海大學中文系畢

              彰化師大教育研究所行政碩士班進修中

老師的座右銘：對學生要有同理心
1. 請問老師班上有特殊學生，班級該如何經營？特殊學生包括輕度智能障礙、自閉症、學習障礙或是過動兒？
答：  班上如果有特殊的學生，現在政府很重視特殊教育的，例如學習
障礙這一類的，我們導師通常會通報輔導室處理，安排鑑定或是請
專家教授來解讀，目的就是要讓這一類的學生受到應有的照顧。而且目前我們學校有資源班，一經過鑑定後，就會用抽離式的上課方式來處理，我們不會像特教班把他用隔離的方式。而在班級經營上，如果遇到智能比較低的同學，老師通常會先去了解學生的背景，不能為了省事而採用軍事化的管理，所以都會先了解個別狀況來作處理。

2. 請問老師如何管理班級秩序？
答： 我反對意氣用事的處罰，不過我倒是贊成適當的處罰來約束同學的成績，至於行為不良的同學，我就不贊成體罰了，因為成效不大。之前老師帶過一個班，有一個同學每次國文成績都在及格邊緣，每次上課都需要被點名或被罵，有一次他又沒帶課本了，我就叫他跟我來辦公室影印，在印的過程，我可以看得出來他深深的感受到，發覺還是有人關心他，小小一個動作就能讓他很感動。此後，每當上國文課，不僅用心上課還勤作筆記，連畢業後，還是把老師當作朋友一樣，心事都會和我分享。這很類似像某個節目的超級任務，從前老師小小的動作，可能就可以改變一個邊緣學生的未來，成為自己生命中的貴人。所以我認為一味的高壓管理，可能剛開始成效不錯，但是都無法持久，國一可能還會聽，國三就不會甩你了。因此，還是要避免高壓統治，要有自己的班級管理的方式，這樣會比較省事，來讓學生信服，進一步讓學生信任。

3. 請問老師在經濟不景氣的情況下，有許多學生的家長面臨失業的窘境，對於這類的學生，老師該如何經營這樣例子的班級？
答： 我自己會覺得不要把自己想的太偉大，我們很難改變每一個孩子的家庭，不過學校內有機制，像基金會，或是營養午餐，不過這些都是救急不救窮，這也是我們感到很無奈的，例如碰到家庭暴力，在現在整個大環境，只能很無奈，每個孩子都各有宿命，像有些孩子出生就含金湯匙，有些就出生水平比較低的環境，這些學校很難掌握，只能在表面上作一些淺淺的補救，如果要治本，還事先要讓學生家長有固定的工作，不然學校有時候都愛莫能助。如果影響學生學習，這一類的孩子心理很脆弱，在班級經營上，作老師的必須多關心孩子心理上的狀態，多一些關懷，並作個別談話，找社會資源來幫助學生。

4. 請問老師九年一貫剛起步，許多學生沒有適應過來，教材方面也含糊籠統，這樣的班級又該如何經營？如何讓學生對剛起步的教學模式有信心？
答：  其實學生不會心不安，不安的是老師，學生通常是老師教什麼，就讀什麼，應該是學生壓力大倒是真的，雖然版本不同，但都是大同小異，差別應該是在城鄉差距和社經水準，水平較高的，從孩子小時後就說故事或是帶出門去欣賞電影，水平低的就可能連課外書都買不起，尤其是國文科，是一切的基礎，而且沒辦法速成。我對九年一貫的看法，是覺得教材簡化，但埋藏在底下所需要學的卻是很多很深，現在不如從前，以前只要死讀書就能改變地位，現在則是不一定了，多元社會，多元選擇。

5. 請問老師對於體罰的看法？
答： 我贊成適當的處罰，不是體罰，而且不是用在行為不好，我是用在成績的部分，例如我強調過這個很重要，學生還錯，我就可能請他罰寫十遍，若再錯，再增加，這樣也可以幫助記憶，因為體罰的經驗真的不好。如果是行為不好，比如說在班上有同學說話，為了不中斷課程，我通常會使用眼神，再不行才會中斷課程，這時候通常都能達到我的要求，也較不需要處罰。我不太會訂一些一條條的班規，都是機動性的規定，像上我的國文課，我規定要有筆記，因為我的課比較不會有人隨意亂講話或是走動，用眼神接觸，差不多能達到效果了，再不識相，就會停住課程，跟他說：「某某某，你一定要老師這樣才可以嗎？」所以我覺得一開始的班級經營就很重要，要讓學生知道這一個老師的忍受範圍。因此，我認為體罰並不一定必要，用某些方式也能達到效果。

6. 請問老師對於能力分班的看法？
答： 關於這個問題，難度很高，如果程度中等的學生家長，就堅持常態分班，這樣可以見賢思齊，提高競爭力，讓程度好的學生有機會來拉拔程度低的同學；不過程度好的人就希望能力分班，在能力佳，競爭力又大，更有機會讓自己突破，所以能力分班或是常態分班有利有弊。但在教育良知上，我覺得還是要常態編班比較好。

7. 請問老師如何做好師、生的互動？
答：把學生的名字記起來，這是我覺得而且我求自己要做到的，可能是因為我是教國文科，天天需要見面，如果我認識每個同學，第一，能讓學生知道我重視他，另一方面，對他們也有警惕的作用。一般來說，學生還挺喜歡我的上課方式，因為我是教國文科，可以用歷史來導入，增加學生的興趣，或是其他方面，像有時候我也用我的經驗來跟學生作互動。

8. 請問老師如何增強班上同學學習的動機？
答： 碰到不喜歡讀書的學生，以科目來說，國文的優勢很大，這是第一點，第二點是保持互動，因為有些學生是因為討厭老師而不讀這科，所以要先讓學生喜歡你。有時候會跟程度差不多的班級比較，激發學生的榮譽心，我也會用好文章和學生分享，偶爾會用歷史故事啦，像我會用我早期的艱困生活來勉勵他們向上，他們雖然小小年紀，不過也很容易體會我講的事。我在成績上面，要求是他們對自己負責，像有同學考60分，我也讚美他，目的是激發他負責任的心。每當有畢業學生回來找我，我就會跟我們班的學生說，有學長姐後悔，早知道當初再用功點，對自己的將來是有幫助的，像這樣利用一些活生生的例子來鼓勵在學的學生奮發向上。我沒有特定的獎勵方法，我有時候就請同學吃東西，重點是營造師生投契的環境，怎麼去經營或是怎麼讓他們知道老師是和同學站在一起的才重要，像有些師生根本不合，你請他吃東西，他也不會領情的。

9. 請問老師如何處理行為有所偏差的學生？
答： 對於處理偏差行為，也沒有一定，畢竟學生不斷地在變。我之前有一個學生，染髮，亂交男朋友，對於母親的接送放學，強烈排斥，母親也走投無路，所以來找我，對於他女兒戴耳環和染髮無能為力，幸好這女同學還在意老師，所以我們親師合作，利用學生還是怕老師的心理，老師來扮黑臉，於是就把學生叫過來，和她說：「我叫你媽媽必須強制帶妳上課和放學，如果讓我發現沒有做到，不僅通知妳來我這邊，你媽媽也必須來，每隔幾天我再會打電話確認。」因為學生還在意我，之後就很平安的畢業。我會和家長溝通，保持聯繫，聊一聊學生的狀況，給家長支持。

10.請問老師若是在您班上有很好動的學生，愛說話、耍寶、動來動去等，影響其他同學的上課情緒，老師要如何處理？
答：  如果碰到學生講或是發表一些五四三的內容，我會採用漠視，對於太安靜的同學，我會私下叫來關心一下，也許他背負很大的心事。我會看狀況行事，有時候要有點技巧來處理，不然會讓安靜的同學更封閉。像我有一次，講到胎毛筆，就有學生講陰毛，我就假裝沒聽到，下課再叫他過來，學生就會被我講到掉眼淚；如果我公開處理，他可能會恨死我。其實這種孩子在私底下小聲講，通常還不算太頑劣，如果當場點破，他可能小尾變大尾，最後更難收拾。不過在漠視後，一定要處理，不然學生會得寸進尺。學生是很聰明的，不斷地在探試，老師表現三分，學生就會表現五分，所以老師要有自己的忍耐範圍，不要讓學生騎到老師的頭上。在輕鬆的情境上，我可以接受，因為開開玩笑緩和上課氣氛也不錯。但學生回答不正經，我就會點另一個功課好或是正經一點的學生來回答，並給予鼓勵，讓剛剛輕浮的學生覺得後悔，失去一個表現的機會。至於太嚴重的學生，講話不知輕重，我會個別面談，像有一個學生，每當和我面談，個頭高大，談完後經常落淚，其實在和老師個別談話，他們容易卸下武裝，和老師真心談話，所以個別談話是一種很好的輔導。

11.請問老師當學生在學校學習有問題時，該如何和家長溝通？
答： 對於學生的無理要求，其實有些也是在試探，家長有時候為了不和孩子的關係破裂，都會被妥協。但是，我覺得大部分家長還不錯，都願意和老師配合，我會教家長不要太容易妥協，像有些家長跟我說：「鞋子這樣一點顏色有什麼關係？」說真的，鞋子和頭髮長度，我都覺得沒什麼大不了，不過這時期的學生特別愛漂亮，如果你妥協了鞋子和頭髮，他們一定不會滿足的，但一經過妥協，學生和學校間的爭執會永無止境。所以老師和家長要有共識，我覺得我學生的家長都不錯，有良好的溝通。至於，對於處理學生的無理要求，我們都還沒遇到什麼大問題。

12.請問老師根據您的教學經驗，老師您認為班級管理經營與學生學習成就，何者為因、何者為果？
答： 關係上是相輔相成，有好的班級經營，相對的，對成績上自然有幫助，有好的班級環境，對有心唸書的孩子就有幫助。像我們學校的體育班或是柔道班，我們特別挑孔武有力的老師來帶這樣的班級，因為這一類的學生，就是有這方面的訴求。

13.請問老師您認為要成為一位老師之前，需要做好哪些準備？(或具備哪些條件)
答： 我覺得耐心和愛心，是一個剛畢業的老師要具備的，通常考上師範學校的老師，在求學生涯都是在很平穩的環境下，會很難理解為什麼會碰到如此教不會的學生，有時候會覺得怎麼會有這麼笨的學生呢？所以我們在教學生要調整自己的標準，和做老師的要改變一下自己的心態，不一定要念高中才會有好的未來，每個人各有他該走的路。
14.請問老師在教書的生涯中遇到最大的瓶頸為何？老師是如何克服的？
答： 我們付出很多努力，但是還是沒有辦法改變學生的學習或是行為，這跟學生的家庭背景有很大的關係，有時會很無奈。另外，幸好我很樂觀，不太會有職業倦怠，不過還是想要充實自己，所以到現在我也參加研習或是繼續求知念研究所。身為輔導者，對於一個無法改變的家庭和學生，就會覺得無力感很重，因為每個人，各有宿命，很難改變。
15.請問老師認為班級經營的重要理念是什麼？

答： 簡單的說，對學生要有同理心，要關心他們。尤其國中生正在轉型，所以他們自己常有一些想法，要去尊重他們。一些要遵守的規定，如果違反的話，應該如何處罰，也是他們共同提出、表決。譬如說，如果沒帶課本的話，一、兩次沒關係，但第三次沒帶，經過同學表決，要罰站10分鐘。也許罰站10分鐘時間不長，但有時候他們會覺得這是面子問題，總是不能常常被罰，所以下次他就會謹慎。多傾聽學生的聲音，聽聽他們的一些想法，並且多溝通，這有助於師生間的關係，學生喜歡上課，有時不一定是老師講得好，而是他喜歡你；討厭上課，也不一定是討厭這科目，而是不喜歡你這老師。所以，老師要跟學生有良好的關係，才會有良好的教學氣氛，才能增進學生的學習效果。
