一 .前言

     教師是教育的中心，也是教育的生命，於是教師的優良與否決定教育的成敗。教師的性格與行為對其教導的兒童有重大的影響，他是被賦予模仿性的，尤其對於年齡愈小的兒童，對老師抱著崇敬的心理，他們缺乏判斷能力，無法分辨行為的正確與否，身為幼稚時期到青少年時期的老師更被賦予「模範」的重責大任！於是「為師之前，應先為人」，教師在教育他人之前應先能掌握自我。此次報告我們就針對老師在品德教學上的重視，尤其是在「身教」方面，身為一個老師應如何表現在教育上，作為學生良好的榜樣！

二 .老師的自覺

     師範教育與一般普通教育不同的地方在於他除了培養身為一個老師應具備的學識，更重要的一點：如何成為一位人師。老師也是一種職業，但他們與一般職業的不同在於他們是以育人為主，「不思映，不思映，映月與水。」或許教師本身的感受與思想雖說不見得會完全反映在學生身上，學生也不見得會受老師的直接影響，但事實上老師的人格卻對學生有著潛移默化的作用，於是身為師者除了在學識上應符合自己的職業，在自我修養上也要比一般人更自我要求，以下幾點便是老師在教學生涯上要不斷努力的方向：

一、了解自我：

1. 了解自己的性格本身，所謂性格－「規定人格主體對環境之行為方向的東西」包括人格與氣質，人各適應其素質和環境有其獨特的性格，我們必須從這一方面著手，清楚認識自己的外在進而深入自己的內在，惟有清楚的了解自己才有能力了解別人進而影響他人。

2. 發現自己的生活方式與生存態度，有所目標、計畫，對自己負責，在教育上也是對他人的負責。

3. 對自己的優缺點有所自覺，對優點予以肯定，發現有缺點盡力去改善，人絕非完美，但必須對自己的優缺點有所認識，才能選擇性的教與他人。

4. 知道自己要什麼？進而可以去期望他人、要求他人。

二、認同自我：

「自信」是身為一位老師最重要的一個特點，當你站在台上就是一個模範，此時身教的作用無形中已經開始，有自信的老師才會受到學生的尊重，學生給予肯定便會產生學習與影響。

三、提升自我：

注重自己的知識、技能、品德，以期成為良好的典範。所謂「見賢思齊」，老師即使不是十全十美，也應有好的自我特色，不斷的增進自己的知識跟觀念，供學生學習，時時提升自己，對自己有所期待，因為有這樣的想法才有自己努力的目標！

「身教重於言教」，身為教師便要賦予自己一個使命，便是要求自己成為一個典範！再完美的人都有缺點，但是老師必須學會自我的要求，這就是給自己的一個期望！師者絕非聖人，卻要抱著育人的責任，所以必須對自己有所自覺，才能有所給予，在別人的身上找到自己精神的延伸與傳承。

三.育人為主，教書為輔，知行合一

在學校教育中，我們應該注重全人教育。因為我們老師所教的對象是一群白淨的「人」。老師的人格特質，無不嚴重的影響著學生的學習和成長，教學時應以育人為主，教書為輔，這也是身教的重要所在的原因了。教學時也應符合教學三項歸準中認知、價值、自願。老師所教的知識應該是能夠有足夠的證據能證明，不是虛假的，而知識一定要符合社會道德的標準。如此是在作為一位身教老師之前更應注意的事情了。一位好的身教老師除了具有豐富的教學經驗、知識技能外，更重要的是需要有崇高的品格涵養，優質的人格特質，有水準的道德認知，更重要的是知行合一。

在每天與學生相處中，導師的思想、行爲、作風、談吐和人格特質無不感染、影響著學生。因此，身體力行是導師做好工作的前提。在平時的工作中，導師若能做到始終把自己當作班集體普通的一員。嚴格遵守班規班紀。導師自身的榜樣示範，對學生有著極強的說服力、感染力。學生對老師的心理防線也會慢慢地消失了。老師們的行為舉止，要使學生對老師有認同感，學生對老師才會心生尊敬，進而上行下效。故老師的身體力行非常重要。老師也必須了解每位學生家庭環境、學習情況、生活規劃、交友情況等因素，如此才能掌握學生現在的心境，用同理心以了解學生心理的想法，然後運用自我優質的人格道德水準與經驗知識給予最正確、最有幫助的教育與接觸。當然，學生接受了老師，也對老師有認同了，良好的師生關係就此萌芽了。

如更深一層體會，小我只是滄海中之一粟，所學亦不過是學海中之一滴，則能常懷謙虛之心，以改過、積善、謙德來提升充實自己，並對學生落實權人教育。然修德立業無有窮盡故，且三人行必有我師，隨時隨地皆可致力修習長進，讓學生與自我生命能逐漸暢達，眼前世界亦將生機日新，盡此一生無限向上，無有終時。

如果我們的社會像個大花園，那麼每位初誕生的嬰兒，就像剛出土的幼苗，須要師長本著愛心，全人教育的教育為養分來灌溉幼苗，深信綠樹成蔭、百花齊放、果實鮮美的大花園，將會自然呈現在大家的眼前。

四.實際例證

常言道：「身教重於言教」，這是老生常談了，然而道理總是道理，實際上卻有

許多未知與困難，因此本組訪談了幾位教學工作者，現下就具體的事例，由正反兩面訴說身教的確具有重大的影響力，在教學中扮演不可或缺的角色。很多人都知道，也常常說：「壞朋友的影響力遠遠大於好朋友」，同樣的道理也可以運用道老師的身教－壞的影響力往往是一股強大的力量。試舉一例，學校時常配合社會推行「春暉教育」，其中一項為「防治菸害」，老師在講台上高聲呼籲，卻時常發現老師公然在學校抽菸，當學生因吸菸被糾正，往往不平地說：「老師都這樣，為什麼我不可以？」常常使得糾正者啞口無言，我想，除了抽菸以外，還有許多不良習慣，這些不該用「老師是成人，所以可以」來當藉口，如此將因標準不一激起公憤而喪失公信力，也會造成學生偏差的價值觀，認為一切不良行為為隨年齡不同而被允許，甚至有些學生會藉由這些不良行為來表現自己的成熟。再者，有些老師嚴格規定學生不能遲到早退，嚴格要求甚至懲罰，然自己卻時常遲到，甚至視為理所當然，這又該叫學生怎會心服呢？因此，老師的一切本身就是學生學習的榜樣，服裝儀容，言行舉止都該十分謹慎。再者，論及教師對學生的良好影響，要對學生產生良好影響是比較困難的，首先因先取得學生信任，如何取得學生信任？有幾點最基本的確實常被忽略的需要注意：1、與學生對話時，應目視學生，這除了是人際關係最基本的禮貌外，更重要的是表現重視學生，誠心聆聽，這樣學生較有可能願意說出真心話，常常有老師因為己務繁忙，學生有事想說，本來就已經猶豫不決，欲言又止，會因為老師這樣的態度而將話盡數吞下，這實在是個缺憾。2、幫助學生應該有始有終，多數老師都具備愛心，因此都會有想綁住學生的心是好的，然而卻缺乏耐心，遭遇困難或者私事繁忙等等原因造成中途放棄，未盡完全責任將使學生反感，甚至心生背老師遺棄、背叛之感，因此對老師不再信任，如此一來那原本好的出發點就枉費了，甚至產生比一開始更糟糕的結果。最後，如果在得到學生信任之後，老師本身的學識豐富與否、修養思維成熟與否便成了關鍵了，一位認真負責，優秀且善於待人接物的好老師，隨著時間的化育，終會收到潛移默化之功，教師應期許自己盡最大努力，趨向完善 

五.結語

子曰：「三人行必有我師焉，擇其善者而從之，其不善者而改之」，此句話也是說明身教的重要性，其實社會上給予老師的壓力極大，認為他們必須擔負教育後代的責任，於是他們的一言一行便不得有所差錯，這對老師而言是一種沉重的負擔，「又要馬兒好，又要馬兒不吃草」，有時候老師對自己的所作所為也會覺得進退兩難，而學生同樣的也會要求老師，所以老師在要求學生之餘，別忘了自己也要做到自己的要求事項，才不會讓學生無所適從，甚至對你感到懷疑，進而產生反抗的心理，這即是身教中一個很重要的部分！
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